



# 百年路 启航新征程

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 漯河市 老干部组团讲党史

本报讯(记者 仵树大 通讯员 付明明)“信仰的力量是无穷的,我党历史上无数先烈忠诚信仰,献身信仰,优秀干部坚守信仰、践行信仰,谱写出了一个英雄赞歌,给我党增添了很大的正能量。”3月22日下午,在漯河市老干部大学召开的开学典礼上,漯河市委原常委、宣传部部长谢安顺用精彩感人的党史为150名老干部学员上了“开学第一课”。

党史学习教育开展以来,漯河市委组织部、漯河市老干部局专门组织成立了由谢安顺担任团长的老干部党史学习教育宣讲团,宣讲团成员政治素质过硬、理论功底扎实、工作经验丰富、工作热情高,能把亲身经历和启发感悟充分融入宣讲过程,让党史学习教育更生动有效。

在开学典礼上,为了让今年入学的老干部新学员扣好“入学第一粒扣子”,漯河

市把党史学习教育与老干部大学教育创新相结合,实现开学即开讲,入学先入心,拉开了漯河市党史学习教育“十人百场带百队”活动的序幕。

漯河市委组织部副部长、市老干部局局长罗志民介绍说:“将进一步创新课程设置,完善教学形式,让老干部更加坚定党的信念,并把这种信念融入各自的党史课程内,通过宣讲团传递给广大群众,真正实现‘老有所学、老有所乐、老有所为’。”

“由老干部讲述党史这种方式既深刻又生动,后续老干部宣讲团其他成员也将陆续到校讲课,把党史学习教育与教学紧密结合起来,让广大老干部继续发光发热、做红色基因的传播者,为开启全面建设社会主义现代化漯河新征程、谱写新时代奋勇争先出彩添彩绚丽篇章中作出新的更大贡献。”漯河市委常委、组织部部长、市老干部大学校长吕娜表示。

# 我省9部门联合发文完善自然资源行政执法体制 土地违法“零容忍” 资源开发有秩序

本报讯(记者 杨青)3月17日,记者从省政府了解到,省自然资源厅、省委全面深化改革委员会办公室等9部门联合印发《关于完善自然资源行政执法体制促进执法监管长效常治的实施意见(试行)》(以下简称《实施意见》)。

据介绍,《实施意见》将从健全执法查处、实行裁执分离、构建没收处置、加强行政与司法衔接、规范价格认定等5个方面,对自然资源行政执法监管长效机制进行了完善,有力破解自然资源执法监管存在的移交难、移送难、执行难等问题。

省自然资源厅执法督察局相关负责人表示,《实施意见》属河南省规范性文件,在健全执法查处机制上,着力探索实行自然资源管理领域综合行政执法,以自然资源主管部门名义实行统一执法,推进执法权限和力量向基层延伸下沉。全面实施“一网两长”制,建立以田长和山长负责制为核心的自然资源监管网络。加强信用体系建设,对拒不履行自然资源主管部门行政处罚决定的违法责任主体,形成“一处失信、处处受限”的联合惩戒格局。

# 省气象局开展气象科普咨询活动

本报讯(记者 李梦露)今年3月23日是第61届世界气象日,今年世界气象日的主题是“海洋,我们的气候和天气”,旨在帮助人们更加深入地理解海洋、气候和天气之间不可分割的联系。

当日,省气象局开展了气象科普咨询活动,邀请省气候中心和气象台的有关专家为市民解答有关气象的疑问。活动现场,有不少市民

驻足在气象知识展板前,了解世界气象日的有关知识。未来一年的农业气候可以预测吗?去年我们开始尝试用统计学的方法对下一年的农业气候年景进行预测,主要是预测来年农业灾害是否偏重等问题,目前还处于试验阶段,如果这项技术成熟,对农业生产将有很大的指导意义。”省气候中心工作人员刘雅星说。

# 邓州市 以花为媒助力乡村振兴

本报讯(记者 曹相飞 通讯员 王中献)以花为媒,以节为介。3月23日,邓州市首届“油菜花季双周游”活动拉开帷幕。本次活动从3月23日开始,至4月5日结束,主题为“游邓州画廊、赏油菜花海、忆乡愁、品绿色美味、助乡村振兴”。整个活动区域以邓州乡村画廊为轴线,沿途包括4个“四美乡村”、堰子川十八弯和邓州一二三融合发展试验区等地。

“油菜花季双周游”活动丰富多彩:举办群众性文体活动,组织“百车

千人”自驾车、“骑行”比赛、徒步走大赛,通过不同出行方式畅游邓州乡村画廊油菜花海。开展民间艺术展演,通过舞狮、旱船、非物质文化遗产展演等,为游客展现该市丰厚的文化底蕴。组织戏曲展演,为游客呈上戏曲盛宴。在文集镇程家庄村、张村镇杨场村、九龙镇西亭村、十林镇景营村等“四美乡村”,举办民俗展演。组织“最美仙子”评选活动。举办邓州农特产品展销活动,对刘集黄酒、邓州小磨油、邓州特产水果等农特产品进行推介展销。

# 万名师生颂党恩

本报讯(记者 丁需学 通讯员 王国辉)3月23日,郟县新城小学运动场上举行了一场以“党旗辉映新时代 党史启航新征程”为主题的特殊的党史学习教育课,县委书记丁国浩为现场1600余名师生上了一堂生动深刻的党史学习教育课,当天,郟县全县358所学校的14万名师生,同时通过郟县融媒体中心网络平台共同接受学习教育。

该县邀请了天安门国旗班第一任班长董立敬和现役天安门国旗班的四位战士进行了升国旗仪式,并同现场师生同传巨幅党旗、国旗。在现场,千余名师生同背《沁园春·长沙》《七律长征》等爱党爱国诗词,回顾党和祖国的伟大光荣历史;齐唱《英雄赞歌》,缅怀为人民解放事业、新中国成立以来英勇牺牲的先烈和英雄们;共诵《少年中国说》,激发广大青少年学生的爱国志、报国情。



3月21日,正阳县住建系统党员干部在正阳县党史教育展览馆参观学习,接受心灵洗礼。该县通过参观爱国主义教育基地、开展党史讲座、讲述红色家书、重温入党誓词等方式,掀起党史学习教育热潮。

本报记者 黄华 通讯员 贺永明 摄

# 基层党支部书记集中学党史

本报讯(记者 曹国宏 通讯员 廖涛 王修文)“焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神等红色精神是我们党的宝贵精神财富,开展党史学习教育就是让广大党员干部在接受红色教育中守初心、担使命,把革命先烈为之奋斗、为之牺牲的伟大事业奋力推向前进。”3月20日,南召县委党校的陈玉玲讲师以“奋斗百年路 启航新征程”为主题作党史学习教育专题宣讲,让村(社区)党支部书记全面准确地理解党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献。

为推动党史学习教育落地落实,南召县把党史学习教育纳入新任村(社区)党组织书记、主任培训内容,组织全县311名新任村(社区)党支部书记聆听了一场生动的党史学习教育专题报告。这次专题报告重点讲述中国共产党100年光辉历程和启示,帮助新任村(社区)党支部书记深化对开展党史学习教育意义的认识。

# 红色石林的故事

□本报记者 李萌萌

“叫声老大娘,听我把话讲,喝了恁的水,给恁挑满缸……”近日,鹤壁市山城区石林镇石林村“将军柏”下,十几位老大娘一遍遍唱着当地流传了74年的民谣,刘邓大军曾经短暂驻扎石林村的心间。

在石林村刘邓大军纪念馆里,当年参加石林会议的7位首长雕塑赫然站立,一个个名字背后都蕴藏着感人的故事。

1947年4月至5月间,全国战局发生了根本性转变,中国革命的高潮已经到来,人民解放军转入战略进攻的条件已经成熟。中共中央、中央军委和毛泽东审时度势,迅速抓住这一历史转折的重要时机,作出了以主力打到外线去,将战场引向国民党统治区的战略决策。

同年5月4日,中央军委指示刘伯承、邓小平:要在豫北战役结束后立刻进行休整,争取在6月上旬强渡黄河。5月8日,中央军委再次指示:仍按中央军委5月4日电,争取于6月1日前休整完毕,6月10日前渡河,向冀鲁豫区与豫皖苏区之敌进击,第二步向中原进击。1947年6月10日,晋冀鲁豫野战军司令员刘伯承、政委邓小平在鹤壁市山城区石林镇石林村法隆寺召开各纵队首长会议,史称“石林军事会议”,拉开解放全中国的序幕。

石林军事会议后,晋冀鲁豫野战军加紧了南征的准备工作。6月20日,刘邓首长发布了强渡黄河实施鲁西南战役的命令。至6月26日,刘邓大军陆续离开鹤壁,由内线转向外线,打出了晋冀鲁豫解放区。6月30日晚,刘邓大军四个纵队12万余

人成功强渡黄河。此举打破了蒋介石号称可抵挡40万大军的黄河防御体系,揭开了我军战略进攻的序幕。

“石林军事会议是中国革命历程的重要转折点,是我军由战略防御转向战略进攻的标志,是刘邓大军这支英雄的部队突破黄河天险,千里跃进大别山的历史见证,在我国军史上、党史上都具有重要地位。”山城区文联主席王继鸿表示。

近年来,“红色石林”先后被评为“全国红色旅游经典景区”“第四批河南省中共党史教育基地”。山城区高度重视“红色石林”,依托红色旅游资源的开发,发展生态旅游,助力乡村振兴,整合鹤壁湖景区,已带动石林镇500余户贫困户脱贫。



# 西平县 文化墙提振“精气神”

本报讯(记者 黄华 通讯员 田春雨 刘天鹏)3月22日,记者走进西平县专探乡后姚村,一面面以歌颂社会主义核心价值观、倡导文明和谐、健康向上新风尚为内容的文化墙映入眼帘,扮靓了乡村环境。

“以前,墙上都是乱涂乱画的小广告,现在绘制成文化墙,美化了人居环境,提升了村民的精气神儿!”后姚村党支部书记姚立云介绍说,后姚村在人居环境整治中不仅硬化了村路巷道,建设了村民服务中心,完善了垃圾处理设施,还以弘扬传统美德和乡风文明为主题,采

用漫画、街头诗、诗配画等形式,打造传统美德墙、廉政文化墙、孝道文化墙、文明新风墙,实现了一墙一景、一墙一品。

聊起村里的文化墙,村民张焕新说:“这些宣传画弘扬了先进文化,传播了文明新风,传递了满满正能量,给美丽乡村增添了色彩,咱们老百姓喜欢。”

为助推美丽乡村建设,加快乡村振兴发展,近年来,该县把打造乡村振兴文化墙作为推进移风易俗、美化乡村工作的切入点,使其成为助推文明乡风的新载体。

# 河南省豫豪种业有限公司将举办论坛 让露地蔬菜更好赋能乡村振兴

本报讯(记者 肖列)发展露地越冬蔬菜,赋能乡村振兴。3月27日,由河南日报农村版、河南日报报业集团三农实业有限公司联合主办,河南省豫豪种业有限公司承办的“首届河南露地越冬蔬菜高质量发展论坛”将在新郑市举行。本次论坛旨在深入贯彻中央一

号文件精神,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业绿色发展特别是乡村特色产业快速发展,总结河南露地越冬蔬菜产业发展经验,培育发展典型,探讨发展战略,助力行业科技创新、品牌建设、销地服务等体系建设,推动全省露地越冬蔬菜产业快速、健康、高质量发展,赋能乡村振兴。

# 李纪芳的“廊桥别苑”

□本报记者 王旭

“我最爱客人给我提意见,我喜欢他们跟我说哪些菜需要改进,不喜欢他们说菜都好吃,这样我不好进步。”说着说着,李纪芳笑了起来。

55岁的李纪芳是商城县伏山乡罗城村村民,在村里开了一家农家乐,名为“廊桥别苑”,是座三层小洋楼,既能做餐饮又能住宿,凭借她多年在外开宾馆的经验,把生意做得风生水起。

3月21日,李纪芳像往常一样招呼着客人。只见她抓上一大把茶叶,挨个丢入几个带把玻璃杯,倒上稍稍淹没茶叶的开水,轻晃玻璃杯,再把水倒掉,重新续上满杯的开水。茶叶开始一片一片慢慢舒展开来,茶色蔓延、茶香四溢。

“这是我们这特有的商城高山茶,跟信阳毛尖不一样,你们尝尝。”李纪芳边说边端给客人。商城高山茶芽头大、汤色清,味道

浓、耐冲泡,生长在海拔高度500米以上的山上,近年来村里大力发展乡村旅游,请人喝茶成了当地独有的打招呼方式。

“我也是趁着村里搞旅游的时候,回来开的这家农家乐,就我们两口忙活,顾得过来。”李纪芳说。

李纪芳和丈夫前些年在外打工,在广东省珠海市开了一家宾馆。2017年前后,李纪芳的公公生病需要人照顾,回来时发现村里正在发展乡村旅游,好多邻居都开起了农家乐,俩人就把珠海的生意交给儿子儿媳,回村里干脆把房子一盖,也开起了农家乐。

“住宿这块我没问题,本身就是搞这个的,屋子收拾得绝对不比别家差,你看,光这个一般民宿都不一定有。”李纪芳推开二楼住宿房间的大门,指了指床上铺的深色床尾巾,再看看屋内的装修和摆设,能在村落里见到这样的住宿条件的确实让人感到意外和惊喜。

过年到现在,游客络绎不绝,李纪芳挣得毛利润有4万多元,去年一年的纯利润有20多万元。可“廊桥别苑”刚刚开张的时候,她还因为在没有客人而发愁。

“2018年腊八日正式开业,一开始都没有人,我这位稍微靠里了点,人有的走不到这么里面,愁啊,没有客人,准备的菜都是扔掉了。”李纪芳说,“但是我不灰心,就一条——坚持,创业很难,只要我坚持下来,一定可以。”

李纪芳的坚持是因为她看到了希望。以前的罗罗城村交通闭塞,上世纪60年代末,村里才有了第一条通村土路;而现在,“村村通”让水泥路直抵村部,路越来越宽,交通越来越便利,来村里的游客也越来越多。

渐渐地,李纪芳的生意有了起色。“去年来了一个旅游团,中午摆了十几桌,可把我忙得够呛,炒菜炒不及,有一桌客人等急了,说要进厨房自己炒个菜,我说没

问题,厨房是可以共享的。”李纪芳说,“厨房共享了,我还跟着客人学了一道菜——鲮鱼焖腊肉。”

李纪芳做的菜口味清淡,配上一杯“后劲十足”的绿茶,刚刚好。来的游客多了,她还会跟游客介绍里罗城村的游玩景点:乌柏谷、山村画廊……

“罗罗城村不仅有秀丽的自然风光、山水景色,还有厚重的红色文化、红军墓、红军医院、红军洞、抗战英雄赵崇德,是人们接受红色教育的好去处。”伏山乡罗城村党支部书记陈启鑫说,如何把“红色”和“绿色”融合发展,是我们一直思考并探索的课题,继续发展乡村旅游,让更多的人回归到乡村,乡村有了人气,振兴定有底气。

“乡村旅游长期发展,要有稳定的客源,不能做一锤子买卖,村民的一个动作、一个眼神、一个笑脸都影响着游客是否再来、又来、还来,美好淳朴的风土人情是发展乡村旅游的持续动力。”伏山乡党委书记李献林说。



3月21日,新密乐高俱乐部组织学生走进郑州科技馆,让他们零距离感受科技的巨大魅力。图为学生在感受“小球走直线”。

本报记者 杨呈霞 摄